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Úvodník / Blanka Drastichová 

Milí spoluobčané, letošní 
bílá, mrazivá, prostě 
nádherná zima už kráčí do 
finále. Pomalu už můžeme 
vyhlížet z oken jaro. 
Jaro je tak fascinujícím 
ročním obdobím, je 
provoněno všelijakými 
vůněmi, vše začne rašit, 
zelenat a kvést. Ptáci 
začínají skládat své první 
melodie, které se 
rozléhají široko do okolí. 
     Nevím jak vy, ale já mám vždy velkou radost, když zahlédnu na 
zahradě první sněženky… ty přece k jaru neodmyslitelně patří. Ty drobné 
bílé kvítky jara se probouzí jako první a často raší ještě pod sněhovou 
pokrývkou. Jsou krásné svou jednoduchostí, křehkostí a nevinností.  
     Přeji vám všem krásné jaro a nespočet takových malých radostí… 

 „Teď když jsme se naučili létat v povětří jako ptáci a 
potápět se jako ryby, zbývá už jen jediné – naučit se 

 žít na zemi jako lidé.“  

                                      George Bernard Shaw 



Příspěvek starosty / Miroslav Chudják, starosta 

Vážení spoluobčané! 
     Letošní zima byla po dlouhé době štědrá na sněhové srážky, také 
mrazivých dní bylo poměrně dost. Z takového průběhu zimy měly radost 
především děti. Také přírodě chladnější zimní měsíce prospěly, 
nepochybně se také zvýšily zásoby podzemní vody. Pro mnohé však toto 
období nebylo jednoduché. 
     Během zimních měsíců byl dokončen obtok kolem „Kulového rybníka.“ 
Byl obnoven příkop nad rybníkem, který je sveden do nově zhotoveného 
propustku. Takže voda, která při intenzívních srážkách stéká z polí, by 
již neměla skončit 
v rybníce. Věřím, 
že úpravu uvítají 
místní občané, či 
turisté, kteří si 
toto místo oblíbili. 
Během podzimních 
měsíců bylo téměř 
nemožné přejít 
místní komunikaci 
kolem rybníku 
„suchou nohou“. 
Pomalu se nám 
rozbíhají práce na 
letošní hlavní investiční akci, kterou je rekonstrukce mateřské školy. 
Máme vybraného zhotovitele stavby, která by měla začít prvního června. 
Ve spolupráci s radou obce, ředitelkou ZŠ a MŠ a příslušnými pracovníky 
plánujeme zajištění náhradního provozu v budově základní školy pro měsíc 
červen. Informace po dořešení podrobností včas zveřejníme. Jakmile to 
počasí dovolí, bude pokračovat oprava mostu na dolním konci u RD. p. 
Lindovského. V měsíci březnu budeme netrpělivě očekávat, zda jsme 
uspěli s podanými žádostmi o poskytnutí dotací - na rekonstrukci 
mateřské školy, opravu schodů ke kostelu a výstavbu multifunkčního 
hřiště. Závěrem ještě aktuální informace ohledně zbourání a nové 



výstavby „Viaduktu“ – mostu na železniční trati „Studénka – Bílovec“ v km 
6,527. Stavební úřad MěÚ Bílovec vydal v měsíci lednu územní 
rozhodnutí. Rada obce rozhodla, že obec podá proti tomuto rozhodnutí 
odvolání, neboť tato stavba, jak již bylo několikrát prezentováno, včetně 
nesouhlasného stanoviska místních občanů není v zájmu obce. 

Pozvánka 
na 11. zasedání Zastupitelstva obce Velké Albrechtice, 

které se uskuteční v pondělí 15. března 2021 v 17.00 hodin 
v zasedací místnosti obecního úřadu 

ve Velkých Albrechticích 
 
 

Oznamujeme občanům, že je k dispozici volný byt v domku pro seniory 
č.p. 350. Tento byt je určen pro osoby ve 
věku nad 70. let. (popř. i mladší zájemci) 
Bližší informace na obecním úřadě.  
 

Informace e-mailem 
Vážení občané, pokud máte zájem o zasílání novinek e-mailem, týkajících 
se dění v naší obci, např. plánované odstávky energií, kulturní a 
společenské akce a jiná důležitá sdělení, zaregistrujte se přes webové 
stránky naší obce. 
Postup je následující: 
1. navštívit stránky https://www.velkealbrechtice.cz 
2. v pravém horním rohu se nachází INFORMACE E-MAILEM, kde zadáte 
svůj e-mail a opíšete potvrzovací kód. V dolní části stránky se zobrazí 
rámeček se souhlasem se zpracováním osobních údajů, který potvrdíte. 
Na vámi zadaný e-mail obdržíte zprávu. 
3. ve vašem e-mailu naleznete odkaz pro opětovné potvrzení. 
     Po těchto úkonech budete získávat informace, v případě nejasností 
nás neváhejte kontaktovat. 
 

            Upozorňujeme občany, na blížící se termín splatnosti  

            poplatku za psa 2021, který je do 31.3.2021  

https://www.velkealbrechtice.cz/
https://www.google.cz/url?sa=i&url=https://www.euroline.cz/cz/projekty/rodinne-domy/detail-domu/RD-Bungalov-1083&psig=AOvVaw0fWQLwcx9B1DFMiLUYN1uA&ust=1614078962696000&source=images&cd=vfe&ved=0CAIQjRxqFwoTCIiV6PKu_e4CFQAAAAAdAAAAABAD


Mateřská škola / Mgr. Hana Rušarová, učitelka 

Stejně jako jsme starý rok jedním projektem končili, letošní rok jsme 
jiným ekologickým programem zahajovali. V příběhu "Plíškův zimní 
spánek" děti z třídy Myšek paní lektorka seznamovala nejen s 
přezimováním zvěře v přírodě, ale i s prací přírody obecně. Děti se 
dozvěděly mnoho zajímavého, společně si zahrály pohybové hry a 
radovaly se z vyrobeného krmítka pro ptáčky. Své poznatky dále 
prohlubovaly během celého týdne, kdy s paními učitelkami hledaly stopy 
zvěře nebo vyrobily a rozvěsily formičky s ptačím zobem na stromy v 
okolí. Velký úžas vzbudil hlavně projekt "Kosmická show", kterého se 
zúčastnily děti z obou tříd a náramně si jej užily - pro mnohé z nich to 
bylo první bližší seznámení s "přenosným planetáriem", ale nenechaly se 
zaskočit záludnými otázky ani nácvikem obíhání planet kolem Sluneční 
soustavy. Do třetice všeho dobrého za námi přijelo osvědčené divadlo 
Ententýky s pohádkou Čaroděj Chřipajzna. Jako vždy se jednalo o 
vystoupení vtipné, svižné, nápadité a poučné. Na měsíc únor je pod 
taktovkou tohoto divadla plánován i karneval, ale přípravy v tuto dobu 
teprve vrcholí. Takže o tom zase příště... V lednu a v únoru se děti 



vzdělávaly v několika 
tématech a věřím, že každé 
dítko si našlo něco sobě 
blízkého. Zatímco ve třídě 
Žabiček je větší prostor na 
řízenou hru, předškoláci z 
Myšek se snažili řádně 
připravit na zápis do 
základní školy, který se 
blíží. Ale k dětství patří 
hlavně hry, zábava a smích - 
proto jsme rádi, že alespoň 
na té troše sněhu si spolu 
můžeme užívat venkovní 
zimní radovánky dosyta. 

 
Ze základní školy/ Mgr. Kateřina Mordačová, učitelka 

Po prodloužených vánočních prázdninách se děti vrátily v omezeném 
počtu do školních lavic.  Menší děti se mohly ve škole setkávat se svou 
paní učitelkou a svými spolužáky, třeťáci a čtvrťáci se vrátili k on-line 
výuce, ve které už nejsou naštěstí žádnými nováčky. Leden je vždy ve 
znamení opakování a zkoušení, protože se blíží pololetí. Proto se děti 
snažily posbírat co nejvíce kladných bodů, aby jejich pololetní skóre, bylo 
co nejlepší. Prvňáci a druháci si své znalosti vyzkoušeli ve škole, třeťáci 
a čtvrťáci byli letos odkázáni na počítače. Před pololetním zhodnocením 
práce starších žáků proběhly on-line třídní schůzky s rodiči dětí.  
Upozornily jsme na některé nedostatky a vyslechly jsme si i názory 
rodičů. Některé děti se snažily na poslední chvíli zachránit, co se dalo a 
nakonec to pro všechny dopadlo, vzhledem k okolnostem vzdělávání, 
dobře. Menší děti si svá vysvědčení převzaly ve škole, starší děti svá 
hodnocení, doplněná o slovní hodnocení, obdržely on-line cestou.  V únoru 
si zima vzpomněla, že se pomalu blíží její konec a snažila se dohnat, co 
předtím zameškala. Potěšila vydatnou sněhovou nadílkou děti a milovníky 
zimních sportů. Děti oprášily boby a sáně, na které jsme mysleli, že letos 



opět nedojde. 
Dováděly v družince 
a o přestávkách na 
sněhu, zkoušely, zda 
nezapomněly stavět 
sněhuláky nebo iglú. 
Děti se v družině 
také poctivě 
připravovaly na 
konec masopustu. 
Čekal nás tučný 
čtvrtek, a jaké by 
to bylo hodování u 

prázdného stolu? Děvčata proto „pekla“ koláče, chlapci byli zase u masa 
a připravovali jitrničky.  Je potřeba naplnit si bříška, vždyť nás čeká 
dlouhý půst. Závěr masopustu pak menší děti oslavily o maškarním úterý, 
kdy se vydaly na procházku v maskách, které si samy vyrobily.  



Zápisy do 1. ročníku základní školy a do mateřské školy 

Na základě zákona č. 561/2004 Sb. o předškolním, základním, středním, 
vyšším odborném a jiném vzdělávání (školský zákon), ve znění pozdějších 
předpisů, bude ve dnech od 1. do 30. dubna 2021 probíhat zápis do 1. 
ročníku ZŠ a ve dnech od 2. do 16. května 2021 zápis do MŠ. Přesné 
termíny a způsoby zápisů se budou odvíjet na základě 
aktuálních epidemiologických opatření. Informace 
k zápisům budou pak zveřejněny na webových stránkách 
školy www.zsvelkealbrechtice.cz . 
 

Myslivecké sdružení Jamník / Čestmír Klein, předseda spolku   
 

V březnu vstupuje do přírody nový život. Příroda se probouzí ze zimního 
spánku a při procházce honitbou je v ní hned veseleji. Začínají kvést jarní 
byliny, keře a stromy. Můžeme spatřit posly jara, přilétají skřivani, 
špačci, holubi, husy nebo sluky. Probíhá tok bažantů a hnízdí kachny 
březňačky. Zvěř přestává být postupně závislá na naší péči. Přechází na 
zelenou potravu, což jí při větším příjmu může způsobit zažívací potíže. 
Proto stále doplňujeme krmná zařízení jadrným krmivem, nejlépe se 
osvědčuje oves, který působí dietně a hlavně srnčí zvěř ji rádo přijímá. 
Letošní měsíc únor dostál svému nejznámějšímu přísloví „Únor bílý, pole 
sílí“. Sněhová pokrývka vydržela skoro celý měsíc. Volně žijící zvěři sníh 
ani mráz nevadí, ale před jejich příchodem pršelo a zem pokryla vrstva 
ledu a na to napadla asi 20 cm vysoká vrstva sněhu. Tímto se zvěř nemohla 
dostat k potravě. Právě v takovém období je důležitá naše péče o zvěř. 
Bažanti se stáhli k zásypům. Zajícům se předkládalo seno a ořezávali jsme 
větve měkkých stromů (vrba, ovocniny). Zajíci mají rádi pupeny a kůru, 
kde nacházejí důležitou tříslovinu, kterou potřebují k trávení. Srnčí zvěři 
jsme neustále doplňovali samozásobovací krmítka, a to směsí ovsa, 
ječmene a kukuřice.  Nebylo vzácností spatřit u těchto krmítek až 50 
kusů této krásné zvěře. Osvědčila se i námi vysetá políčka, kde zvěř 
nacházela úkryt a potravu. Pro procházející se občany bylo určitě 
příjemné pozorovat zimoviště kachen březňaček u dětského hřiště na 
dolním konci naší obce. Na 200 kachen díky pravidelnému přikrmování 
překonalo dobu nouze bez větší újmy. V měsíci březnu můžeme vidět 

http://www.zsvelkealbrechtice.cz/
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v polích a remízcích první mláďata zajíců. Tato mláďata se obecně 
nazývají březňáčci. Rodí se do studeného února. Nevadí jim mráz ani sníh. 
Likvidační jsou pro ně deště, kdy promoknou a zimou uhynou. Pokud však 
přežijí všechny nástrahy přírody, můžeme je spatřit odrostlejší právě 
v měsíci březnu, odtud jejich lidový název. Nesmíme zapomínat také na 
naše drobné obyvatele naších zahrad, sýkorky, vrabčáky a jiné drobné 
ptactvo. Vyvěšováním budek jim usnadníme hnízdění a oni se nám odmění 
veselým zpěvem a sběrem hmyzu. 

Historie naší obce / Čestmír Klein 
 

Koncem 14. století patřila naše obec pánům z Kravař. Vdova Anežka po 
Benešovi II. z Kravař měla na Velkých Albrechticích svůj vdovský podíl, 
a to ročně 14 marek stříbrných, které odstoupila svaté nemocnici ve 
Fulneku v roce 1400. Roku 1424 Johan VI. z Kravař-Stramberg se oženil 
s Anežkou z Premek dcera pana z Opavy, její závět o vdovském požití ve 
400 marek stříbrných ročně, úrok z částí byl zajištěn obci Velké 
Albrechtice. Roku 1433 daroval shora jmenovaný Johan VI. z Kravař-
Stramberg část obce Velké Albrechtice panu Edlen Wenzelu Ruschovi z 
Dolnoplas. Roku 1449 převzala toto postavení vážená paní Margareta z 
Kobyle. V roce 1461 přešla část prostřední obce do vlastnictví panství 
Dilhauerů a v roce 1478 dostal celou obec Bohuslav z Kokor, který roku 
1492 všechno, co v naší obci vlastnil, prodal pánům z Fullsteinu do Bílovce.     
Koncem 16. století patří naše obec k panství Bíloveckému. Panství Bílovec 
se nachází od roku 1648 ve vlastnictví Freihern von Sedlnitzky von 
Choltic. Z tohoto rodu byl pan Freiher Zdenko von Sedlnitzky v roce 1908 
povýšen do stavu "Graf" neboli hrabě. Od roku 1570 až do 1628 byla naše 
obec luteránská. V této době byli páni zvlášť činní na rozvíjení 
Luteránské bible. Kolem této doby začalo 50 let pohrom a ničení naší 
obce. Roku 1599 bylo v mnohých obcích v okolí Bílovce ubytováno vojsko 
ve Slezsku naverbovaných žoldnérů, celý regiment pod vedením vrchního 
důstojníka Goltfrieda von Ribiš.  Bylo na pochodu proti Turkům. Jeden 
batalion pod vedením majora Hanse von Hanbergra, který byl v naší obci 
ubytován, zpustošil a vydrancoval celou naši obec. Jiné obce nebyly na 
tom lépe, jak píše kronikář Theobald Weidlich: "Ukázali se jako barbaři, 
kteří všechno zpustošili, vykradli, děti a ženy sebrali sebou a zhanobili je 



jako zvířata, nemělo to žádný stud a hanbu, píše dále, že není možné, aby 
takoví barbaři mohli na této zemi žít. Věrně tyto žoldnéře, kteří byli 
naverbováni z lidských nestvůr a několika zemi odtáhli a na několik roků 
nastal klid v naší obci, nastala tá nešťastná 30 letá válka“. My jsme brzy 
dostali znát svůj díl, neboť už v roce 1620 zpustošilo vojsko Markgrafa 
Johana Georga z Brandenburgu jako spojence "Zimního krále" Bedřicha 
z Pfalce naši obec, jako také okolní vesnice kolem Bílovce. Asi tři měsíce 
potom co toto vojsko odtáhlo, se objevily nové barbarské hordy, tak 
zváno "Walůaši", kteří ještě to poslední co lidem zůstalo, sebrali. Jak 
kronika píše, tak lidé říkali, že hůř už nemůže být, ale chyba. Zhruba o 
čtyři roky později v roce 1624 přišli "ďábli v lidské podobě". Byli to 
Poláci, kteří se nazývali "Kozáci". Od 5. června téhož roku byli tito kozáci 
zabydlení v naší obci, kde zůstalo jen málo obyvatel. Pochopitelně, že když 
tato obec již byla vyplundrována a oni nic nemohli sebrat, tak si tu zlost 
jinak pustili. 25. července téhož roku spálili a zpustošili tyto hordy celou 
úrodu na poli, dlouhé týdny byla celá pole jeden plamen. Lidé hledali 
útočiště v lesích, ale i tam nebyli v jistotě. Když je tito ďábli našli, tak 
byli týráni a pak usmrceni. Někteří hledali útočiště na zámku, který nebyl 
dobyt. I tady mnoho lidí zemřelo na nedostatek potravy a nemoci. V roce 
1626 se ukázali Dánové pod vedením Grafa Ernesta von Mansfelda jako 
Batalion hrůzy. Roku 1627 císařské vojsko pod vedením Walensteina 
vyhnalo Dány, přitom se na ubohém obyvatelstvu, které ještě zůstalo, 
napáchalo hrůz týráním. Tehdy začalo pronásledování a likvidace 
protestantů v naší oblasti. Poslední pastor byl Johann Schiller v Bílovci. 
V roce 1628 úřadoval již zde katolický kněz Augustin von Sokolovský. V 
této době řádil zde mor a tyfus, žoldnéři přenesli syfilis. Některý z otců 
zavraždil svoji dceru, aby nemusel být svědkem potupy ošklivého 
znásilnění a týrání až k hrozné smrti. Roku 1643 obsadili Švédové pod 
vedením Forstensona naši oblast a drancovali a vykradli, co ještě zbylo. 
V roce 1645 bylo zapáleno nynější město Bílovec a kolem všechny obce, 
naše obec byla srovnána se zemí.  Roku 1646 táhlo švédské vojsko pod 
vedením Wittenbergera přes naše území a naposled bylo Švédy všechno, 
co se ještě dalo, sebráno. To bylo naposledy, co v naší obci byli Švédové. 
Skoro sto roků bylo zapotřebí, aby se neštěstí, které přinesla 30-ti letá 
válka zase spravilo. Naše obec byla vylidněna a nestála téměř ani jedna 



chaloupka. Obyvatelé, kteří se z lesa vraceli ke svým domovům, nacházeli 
s pláčem jen trosky. Po čase byli zde noví usedlíci přivedeni. O nové 
osídlení dnešního Kravařska se zasloužil biskup z Olomouce Franz Furst 
von Ditrichstein ( 1599 - 1636 ). Byl 45. naším farním představeným.  
Jeho rozhodnutí bylo jeho nástupcem biskupem Leopoldem I. Juliem 
Erzherzogem von Osterlich Graf von Ungarn und Bohmen ( 1637-1662 ) 
naplňováno a tak byla koncem 17. století naše obec zase osídlena. Mnoho 
rodin, které se po dlouhých letech vrátily zpět do své obce, nemohly 
často svůj domek najít, neboť byl zarostlý a oni sami si už ani nemohli 
vzpomenout, kde stál. Pod tehdejším velkostatkářem Nikschem byla naše 
obec znovu budována. Nejstarší rodina v naší obci pokud je známo byla 
rodina Flager č. p. 47. Doba sedmileté války nenechala naši obec také bez 
povšimnutí. Díky malé nesrovnalosti při ubytování vojáků shořela jedna 
stodola. Ani Napoleonská válka na sklonku 17. století se nedala s třiceti 
letou válkou srovnat. Jedno, co bylo zvláštní v této době, bylo chytání a 
násilné donucení mladých lidí do vojenské služby, které bylo prováděno 
vojenskou verbovací komisí. Každá válka přináší oběti a strasti, a tak z 
naší obce bylo sedm chlapů vzato do pomocného vojska pro Napoleona. 
Byli to: Herman, Gieler, Blasch, Gold, Gebauer a dva Tegel. Pokračování 
příště… 

Udržujme čistotu a pořádek v naší obci… 

Vážení spoluobčané, nelze si 
nevšimnout nevzhledného okolí 
kolem kontejneru na textil u pošty. 
Společnost, která vývoz kontejneru 
zajišťuje, není bohužel schopna jej 
častěji vyvážet. Nám jako obci to 
není lhostejné a proto jednáme o 
umístění dalšího kontejneru. 
Vyzýváme Vás proto, abyste 
v případě že je kontejner zcela 
naplněn, nevhazovali ani nestavěli 
okolo něj tašky či pytle s textilem, a 
vyčkali na jeho vývoz. Děkujeme. 



Společenská kronika  

V měsíci březnu oslaví životní jubileum 

Handl Vladimír 50 
Klein Michal 50 
Gardoň Roman 50 
Dluhoš Petr 55 
Mantheeová Jana 55 
Pavlík Zdenek 55 
Máša Petr 55 
Burša Jiří 55 
Milasová Marie 70 
Cicáková Helena 75 
Petrošová Alenka 75 
Nováková Soňa 76 
Knoppová Marta 77 
Štrofová Bedřiška 82  
Starečková Vlastislava 90  

V měsíci dubnu oslaví životní jubileum 

Hermann Daniel 50 
Strojil Pavel 55 
Niklová Miluše 55 
Uhliariková Božena 60 
Kleinová Františka 77 
Krayzel Jan 83 
 
Noví občánci: Martin Rojan, Adéla Urbanová, Matěj Bialek 

Opustili nás: pan Arnošt Kühnel, pan Karel Hermann, pan Josef Rybář 
                      paní Dobromila Kasprzyková, paní Eva Starečková 
                      paní Lenka Sprostáková 
 

Všem novým občánkům a jubilantům přejeme mnoho zdraví, štěstí, lásky 
a rodinné pohody. 

Našim zemřelým spoluobčanům věnujeme tichou vzpomínku. 

https://www.google.cz/url?sa=i&url=https://www.knizniklub.cz/knihy/105839-jarni-kytice-narcisky.html&psig=AOvVaw0Ee9H_Ul1kxYaHQXSPaMmo&ust=1614092516752000&source=images&cd=vfe&ved=0CAIQjRxqFwoTCMiqzazh_e4CFQAAAAAdAAAAABAD


Albrechtík – Ahoj děti! / Eliška Dostálová 

Milí kamarádi, zima nám docela rychle uběhla a nám nezbývá nic jiného, 
než čekat na nádherné jarní období. Čekají nás krásné voňavé louky plné 
rozkvetlých květin a také jeden přenádherný  svátek - Velikonoce! Svátek 
plný radosti a zábavy jak pro holky, tak i pro kluky. 

Když k nám běžel zajíček, na zádech měl balíček. 
V ruce nesl vajíčka, vznikla o tom písnička. 

Když přiběhl před dveře, čekal, kdo je otevře. 
Otevřela hospodyně, ta ho vzala do kuchyně.  

A tam plno dětiček, otvíralo balíček. 
Z něj vyskočilo jaro, nejedno srdce zaplesalo. 

 

Spojte děti čísla od 1 do 55. 



Sportovní okénko / Eva Hurníková, předsedkyně SK 
Prozatím stav nouze fotbalu moc nepřeje, ale hned jak bude stát 
rozvolňovat, pustíme se do tréninku v plném maximu, a pro děti budeme 
připravovat různé aktivity, jako jsou soustředění, závody a fotbalové 
turnaje. Vše se dozvíme, až na valné hromadě , která se koná 25.3.2021 
za přísných hygienických podmínek v Novém Jičíně . Fačr ani  OFSNJ  
k dnešnímu  dni  neposkytli  žádné  informace  ohledně soutěží. Naše valná 
hromada je naplánovaná na 27.3.2021 v 18 hod. Co se týče multifunkčního 
hřiště je stav takový, že všechny dokumenty jsou  na stavebním úřadu 
v Bílovci a hledáme vhodnou dotaci. Za Sk všem přeji, aby covidový stav 
brzy skončil, nemocným brzké uzdravení a zdravým pevné nervy.  
 

Někdy je fajn, vrátit se na pár chvil do dětství… 
Jedné opravdu mrazivé 
lednové neděle jsme se 
při procházce naší obcí 
ocitli na kopci u 
hřbitova, vedle 
drůbeží haly, kde to 
opravdu žilo. V jednu 
chvíli zde dovádělo asi 
dvacet osob. Malí, 

velcí, na bobech, 
snowboardech, 

novinkách typu 
sněhový kluzák nebo 
talíř, na saních nově 
zakoupených i na 
těch, které opravdu 
hodně pamatují, 
nebo dokonce na 



vozidle vlastní výroby- pytli nacpaným slámou. A protože máme obec plnou 
dobrosrdečných lidí, hned nám každý nabízel, že nám boby či sáně půjčí… 
i přes ten mráz (téměř -18 °C) to bylo úžasně a radostně strávené 
odpoledne…  

Klub seniorů / Eva Winklerová 
V roce 2020 jsme se nesešli na jarní ani podzimní schůzi. Všichni víme 
proč. A jak se to rýsuje, tak i letošní rok nevidím slibně.  A tak mě 
napadlo, že bychom si my senioři alespoň trošku zpříjemnili chvíle 
netradiční formou. Chci Vás vyzvat, abyste zapojili svou paměť a 
vzpomněli si na úsměvné příhody z mládí, zážitky ze školy, spolků nebo 
jak se žilo v obci před padesáti, šedesáti lety. Stačí pár vět. Hotové 
příspěvky pošlete na moji adresu winklerova@centrum.cz nebo domů do 
schránky. Další možnost je mě kontaktovat a já si příspěvky od Vás 
vyzvednu. Pokud si netroufáte psát, požádejte o pomoc své děti nebo 
vnuky. Věřím, že se tím i trochu zabavíte a občané se tak dozvědí 
zajímavosti z naší minulosti. A tady je malá inspirace: 
     „Do pátého ročníku základní školy jsem chodila v obci v roce 1963. 
Třídním učitelem byl Vlastimil Vylíčil.  Naše třída byla dole v přízemí 
(dnes tělocvična) a hned vedle (dnes chodba ze šaten) byla kuchyně. Tam 

mailto:winklerova@centrum.cz


nám připravovala obědy paní Marie Niklová. A když bylo ve třídě ticho, 
ozýval se z kuchyně zpěv paní Niklové. To v nás vyvolalo smích a učitel 
nás musel napomínat. Práci školnice vykonávala paní Anna Březná. Dodnes 
vidím malou postavu v modrém keprovém plášti. Tehdy byla ve třídě úzká 
a vysoká kamna, uhlí se nosilo v uhláku a pak se sypalo do kamen. Stalo se, 
že se z kamen při přikládání zakouřilo a třídou se nesl smrad z kouře. Tak 
jsme museli hned větrat, někdy i opustit třídu.“ 

Pěkná podívaná … / Eva Winklerová 

V únoru nám napadlo 
za poslední roky 
docela dost sněhu. 
Na potoku jsme mohli 
a ještě můžeme 
pozorovat hejno 
divokých kačen. Je 
to nevídaný jev, 
protože hejno o 
počtu sto kusů, si 
myslím, nebylo u nás 
ještě k vidění.  

Možná je jich 
ještě více, 
protože při jejich 
hemžení není 
snadné je 
spočítat. Když 
jim Čestmír 
přiveze krmení je 
to zajímavá 
podívaná, jak se 
kachny bijí o svůj 
kousek potravy.  
 



Trošku statistiky…/ Blanka Drastichová 
Vážení občané, v naší obci žije k 31. 1. 2021 celkem 1158 obyvatel. 
Z toho je 563 mužů a 595 žen. 
Z celkového počtu obyvatel je 935 dospělých a 223 dětí do 18ti let. 
Z počtu 223 dětí do 18ti let je 112 dívek a 111chlapců.                           

Průměrný věk našich obyvatel 40,11 let.  
V loňském roce to bylo 39,65 let. 

V roce 2020 se v naší obci narodilo 8 dětí z toho 5 chlapců a 3 dívky. 
Zemřelo 12 obyvatel z toho 9 mužů a 3 ženy. 
Přistěhovalo se celkem 23 obyvatel z toho 8 mužů a 15 žen. 
Odstěhovalo se 19 obyvatel z toho 11 mužů a 8 žen. 
Nejčetnější příjmení jsou: Klein/Kleinová-18 
Nikel/Niklová, Kremzer/Kremzerová-15,  
Beneš/Benešová, Langer/Langrová, Macháček/ Macháčková-12 

Nejčetnější mužská jména jsou Petr-38, Jan- 31,Tomáš- 28 
Nejčetnější ženská jména jsou Marie-24, Anna-22, Jana-20 
 

Pro naše zahrádky / Ing. Martin Stanečka 

Novodobý trend – roubovaná zelenina 
Rajčat, okurek a další zeleniny, které markety nabízejí celou zimu, jsme 
se už nabažili. Se zavázanýma očima totiž jen málokdo pozná, co vlastně 
jí. Od roku 2005 se v zahradnických centrech projevuje zvýšený zájem 
o sazenice zeleniny, i když druhová skladba je evidentně jiná než před 
revolucí. Z košťálovin se sázejí ve větší míře pouze kedlubny, poptávka 
po celeru, majoránce a jiných aromatických a léčivých rostlin stoupá 
každý rok. Pěstitelský boom zažívají jarní salátové zeleniny a zejména 
teplomilná plodová zelenina – okurky, papriky, rajčata a další. 
     S rozmary počasí se vyrovnáme hravě: Vědecko-technická revoluce, 
která pronikla do našich zahrádek, donutila zahradníky a zahrádkáře, 
mnohé letité pravdy zapomenout.  Globální oteplování, ale zejména 
šlechtitelé zeleniny jsou příčinou toho, že na našich zahradách se daří i 
melounům a lilkům. Druhy, které jsme znali z dovolených v Bulharsku a v 



Rumunsku, nyní nakupujeme v zahradnických centrech a pěstujeme na 
zahradě s kedlubnami, špenátem a mrkví. Přestávají platit pořekadla typu 
„Na svatého Marka vysaď oharka“. Nové odrůdy mají obvykle kratší 
vegetační dobu a vyžadují jiné zacházení. K dispozici je salát pro 
celosezonní výsevy, obří cibule o hmotnosti až 1,5 kg, kterou upotřebíme 
v kuchyni, ale především bude atraktivním dárkem: jedním darovaným 
kusem spolehlivě zachmuříte jakéhokoliv kolegu zahrádkáře, který suší 
někde pod přístřeškem svou cibuli o klasické velikosti. A co teprve 
počasí? Jaro trvá obvykle týden, zima přechází přímo v léto, zmrzlí muži 
se řídí snad kalendářem Inků. Když je sucho, tak několik měsíců. Zima je 
jednou za pět let, ale zato zničující. S tím vším se musí šlechtitel a 
následně pěstitel vypořádat. A zdá se, že se nám to daří. 
     Zelenina dvojího druhu: Současný sortiment rajčat, paprik, okurek, 
melounů, lilků či tykví je naprosto neporovnatelný s tím, co se nabízelo 
před dvaceti třiceti lety. Změnila se i technologie pěstování nejen na 
úrovni velkovýroby, ale i v zahrádkách. Rozhodující pro zahrádkáře je i 
to, že šlechtitelé chápou malopěstitele jako významného zákazníka a 
šlechtí například rajčata ve dvou skupinách – jednak pro velkovýrobu, 
jednak pro drobné zahrádkáře. Požadavky každého z nich jsou sice 
podobné, ale ne totožné. Velkovýroba vyžaduje především vysoký výnos, 
dlouhou skladovatelnost a vysokou odolnost při dopravě, zatímco 
samozásobitel upřednostňuje výbornou chuť a vysokou odolnost proti 
škůdcům a chorobám. V posledních letech se na výsluní zájmu 
malopěstitelů dostává roubovaná zelenina.  Ve velkovýrobě se tato 
technologie využívá zejména u okurek již 50 let, u ostatních druhů 
plodové zeleniny se ale začala uplatňovat až v posledních několika letech. 
     Jak pečovat o roubovanou zeleninu? Co je na roubované zelenině tak 
zajímavého, že se už posledních letech stává 
vyhledávaným sortimentem? Kvalitní výkonná odrůda 
je naroubována na bujně rostoucí podnož příbuzné 
rostliny – například okurka na tykev, rajče na lilek, 
pro lilek jiná odrůda lilku a podobně. Přesná 
identifikace podnože se nikde neudává, protože je 
součástí know how. Společnou vlastností podnoží je 
obří kořenový systém odolný proti chladu a 



přemokření. Výsledkem je bujný růst a odolnost ušlechtilé části rostliny. 
Okurky hadovky tak poskytují extrémní výnosy a dožívají se podzimu, 
protože kořeny dýně snesou sucho, mokro i chlad, což je pro skleníkové 
hadovky smrtelná kombinace. Rajčata dorůstají výšky pěti metrů, jedna 
rostlina pěstovaná na balkoně poskytne množství absolutně čerstvých 
plodů vynikající chuti. Obdobné je to u paprik. Pokud máte rádi lilky, stačí 
vysadit dvě tři rostliny – nejen že dosáhnete soběstačnosti, ale naučíte 
jíst lilek i sousedy. Roubovanou bazalku zase můžete sklízet po celou 
sezonu a nesetkáte se s tím, že by se uprostřed léta rostlina poroučela. 
Pokud vysadíte kteroukoliv odrůdu melounu, budete se divit, jak jste si 
mohli pochutnávat na kupovaných melounech. Pro úspěšné pěstování 
roubované zeleniny je ale třeba dodržet pitný a stravovací režim. 
Rostlina musí mít dostatek živin a vody. Protože je sklizeň určena k naší 
konzumaci, použijeme kvalitní substrát, hnojíme přiměřeně nezávadnými 
organickými hnojivy. Pěstujeme v nádobě nebo volné půdě na zahradě 
nebo skleníku.  

Novinky z knihovny/Blanka Drastichová 

Evžen Boček -Aristokratka u královského dvora 
Jo Nesbo -Království 
Jojo Moyesová -Jako hvězdy v temné noci 
Lars Kepler-Zrcadlový muž 
Jeff Kinney- Deník malého poseroutky 15 - Samá voda 
W. Bruce Cameron-Psí poslání: Příběh Ellie 
Elena Ferrante -Prolhaný život dospělých 
Vlasta Javořická -Vlnobití  

Tříkrálové pokladničky jsou sečteny / Jarmila Pomikálková    
 

Na tomto místě vás každoročně informujeme o výsledku Tříkrálové 
sbírky. Ne jinak je to i letos, i když samotná sbírka probíhala a stále 
probíhá jinak.  Do poslední chvíle jsme věřili, že za vámi budeme moci 
přijít osobně, popřát vám Boží požehnání v novém roce a poprosit o 
finanční příspěvek na naše záměry.  Epidemiologická situace a vládní 
opatření však naše setkání s vámi neumožnila. Novinkou proto letos byly 
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tzv. statické pokladničky, které jsme mohli umístit v obchodech, na 
úřadech, poštách, lékárnách, kostelích… Děkujeme všem, kteří nám 
umístění pokladniček umožnili i vám všem, kdo jste si cestu k pokladničce 
našli a svým finančním příspěvkem nás podpořili. Další novinkou letošní 
sbírky je on-line koleda. Na našich webových stránkách – 
www.studenka.charita.cz můžete přivítat virtuální Tři krále a zazpívat si 
s nimi koledu, přijmout on-line požehnání a také přispět do on-line kasičky 
a to až do 30. dubna. Průběžně zde také zveřejňujeme výnos on-line 
kasičky. Ta k dnešnímu dni činí 142 623 Kč. Věřte, že si veškeré vaší 
podpory vážíme a ze srdce vám děkujeme.  

VÝSLEDKY TŘÍKRÁLOVÉ SBÍRKY 2021 
 

obec počet 
pokladniček 

sbírka 
2020 

sbírka 
2021 

Studénka 31 214 151 87 469 
Bartošovice 6 37 595 22 026 
Bravantice 4 17 599 9 455 
Slatina 6 20 559 9 293 
Tísek 3 39 592 27 698 
Bílov 1 7 071 2 655 
Bílovec+Vyškovice + Lubojaty 26 170 095 34 985 
Albrechtičky 6 32 829 22 775 
Stará Ves n.Ondř., Košatka 4 113 814 32 447 
Pustějov 3 44 560 25 210 
Mošnov 3 22 919 8 814 
Kateřinice 2 24 755 8 044 
Petřvald 4 67 732 17 388 
Trnávka 2 24 610 5 743 
Velké Albrechtice 4 30 271 9 367 
Bítov 2 20 383 7 307 
celkem 107 888 535 330 676 

http://www.studenka.charita.cz/


 



            



Pátráme po krajových odrůdách ovoce / Tony Skřipčák  

V posledních letech se do popředí zájmu dostávají odrůdy ovoce, které 
v našich zahradách a sadech rostly již před mnoha desítkami let. Čím dál 
častěji můžeme slyšet o vesnicích, ve kterých proběhla výsadba těchto 
odrůd, dočteme se o jejich širokém využití v nejrůznějších médiích a 
některé z nich si už dokonce můžeme zakoupit i v ovocných školkách. 
Možná si říkáte, co takový „boom“ starých a krajových odrůd způsobilo. 
Které odrůdy mezi ně vlastně řadíme? Jako „starou“ odrůdu můžeme 
nazvat takovou, která vznikla před 2. světovou válkou. „Krajová“ odrůda 
je pak taková, která má úzký vztah k místu svého vzniku, kde byla velmi 
rozšířena, v jiných částech republiky ji však často nenajdeme. Typickými 
krajovými odrůdami jsou například ´Jadernička moravská´ či ´Malinové 
holovouské´. V čem spočívají výhody těchto odrůd a proč je znovu 
vysazovat? Jestli byly tyto odrůdy tak kvalitní, proč se přestaly 
pěstovat? Není jejich opětovné vysazování pouze obnovováním něčeho, co 
bylo již dávno překonáno? Proč zachraňovat staré odrůdy? Důvodů, proč 
tyto odrůdy stojí za záchranu, je mnoho. Prvním z nich je udržování 
variability. Mnozí z vás si jistě vzpomenou, že kdysi platilo – co odrůda, 
to originální chuť. Tyto rozdíly se často promítaly i do jejich 
pojmenování, kdy lidem jejich chuť často připomínala jiné, mnohdy 
exotické ovoce. Pěstovalo se ´Banánové zimní´, ´Citrónové zimní´, 
´Malinové hornokrajské´ či ´Ananasová reneta´, kdy právě chuť 
nejrůznějších renet (např. ´Baumannova´, ´Bleinheimská´, ´Coxova´, 
´Kmínová´, ´Kožená´, ´Sudetská´) byla vyhlášená. U hrušní jsme znali 
mnoho odrůd, které byly nazývány máslovkami a byly vynikající pro přímý 
konzum, ale také „Ovesňačky“, „Žitůvky“ či „Krvavky“, jež byly sice 
drobné a dnešního konzumenta by zřejmě neuspokojily, pro své aroma se 
však nejlépe hodily pro výrobu pálenek. Tímto se dostáváme k dalšímu 
důvodu, proč tyto odrůdy pěstovat – jejich všestranné využití. Mnohé 
z nich třeba vzhledem nevynikaly, daly se však výborně použít do štrúdlů, 
jiné pak na povidla, sušení, mošt či na již zmiňovanou pálenku, další zase 
vydržely bez ztráty kvality až do nové úrody. Velkým kladem těchto 
odrůd je také to, že jsou osvědčené v místních podmínkách a jsou vhodné 
i pro pěstování na vyšších kmenných tvarech, hodí se tedy také do sadů 



či alejí. Velice důležité je také zachovávání co nejširšího genofondu. 
Mnohé z moderních odrůd vznikají křížením stále stejných odrůd, což 
může do budoucna přinést velké problémy. Typickým příkladem jsou 
slivoně a ´Virové neštovice peckovin´, známé též jako „šarka švestek“. 
Ještě v polovině 20. století byla tato choroba na našem území vzácná, 
během několika desetiletí však téměř zlikvidovala původní porosty 
pravých švestek. Pokud se podobně závažná choroba objeví i v budoucnu, 
a to u jakéhokoli ovocného druhu, dá se předpokládat, že když bude 
genofond dostatečně široký, najdou se mezi odrůdami takové, které jí 
budou odolávat. Proč vlastně mizí? Jak je tedy možné, že i přes všechny 
tyto klady jsou některé ze starých a krajových odrůd na pokraji 
vyhynutí? Nové odrůdy jsou šlechtěny podle požadavků velkopěstitelů. Ti 
vyžadují takové sorty, které budou poskytovat bohatou úrodu vzhledově 
krásných plodů a budou dobře zvládat transport. To nové odrůdy splňují 
a ty původní v tomto ohledu překonávají, je však potřeba dodat jednu věc 
– nové odrůdy svého potenciálu často dosahují pouze v ideálních 
podmínkách a při maximální možné péči. Ano, pokud v ideální ovocnářské 
oblasti velkopěstitel nasadí sad některé z nových odrůd, a sad například 
z ´Jaderničky moravské´, kterým bude poskytovat péči 365 dní v roce, 
přinese mu nová odrůda lepší hektarový výnos. Na druhou stranu, pokud 
vysadíme novou odrůdu do ovocnářsky méně příznivé oblasti, jakou je 
třeba náš region, často v ní nová odrůda živoří, zatímco stará pravidelně 
plodí. Je tedy téměř jisté, že se staré a krajové odrůdy nebudou masivně 
vracet do produkčních výsadeb, mohou však být velice podstatné pro 
malopěstitele a samozásobitelství, zvlášť dnes, když si začínáme 
uvědomovat, že vlastní ovoce je lepší než 25x chemicky ošetřené plody 
putující přes celou Evropu. Kvůli všem výše zmíněným důvodům nyní 
intenzivně spolupracujeme s Ing. Jaroškem ze Společnosti přátel Poodří. 
Naším společným cílem je ve spolupráci s některou z obcí vybudovat 
„Genofondový sad Poodří“, ve kterém by byly všechny tyto odrůdy 
zachraňovány a udržovány. V této souvislosti bude probíhat mapování 
starých a krajových odrůd na území CHKO Poodří, což se také stalo 
tématem mé Diplomové práce na Zahradnické fakultě Mendelovy 
univerzity v Brně, kterou budu v tomto roce zpracovávat. Proto Vás nyní 
všechny prosím o pomoc. Pokud máte na Vaší zahradě nějakou ze 



starých či krajových odrůd, zvláště pak některou z jabloní či hrušní, 
napište mi prosím na mail tony.skripcak@seznam.cz nebo mi zavolejte 
na telefon 732 853 372. Může se jednat o odrůdy určené, ale i takové, 
jejichž název neznáte, o stromy udržované, ale i pomalu prosychající. 
Každý strom je pro nás nyní důležitý. Ozvěte se a přispějte k záchraně 
našich cenných odrůd! 

Svoz objemného a nebezpečného odpadu / obecní úřad 
Jarní sběr a svoz nebezpečných a objemných odpadů se uskuteční v 
sobotu 10. dubna 2021 od 8.00 do 11.00 hodin na parkovišti před 
obecním úřadem.  
Pracovníci firmy OZO Ostrava zde od vás 
bezplatně odeberou např. starý nábytek, 
koberce a podlahové krytiny, televizory a 
lednice, pneumatiky (od osobních vozidel a 
motocyklů) a autobaterie, barvy, oleje, ředidla, 
žíraviny, asfaltové lepenky a podobně. Nelze zde předat stavební odpad 
a odpad, který patří do popelnic nebo kontejnerů na tříděný odpad. Tato 
služba je poskytována bezplatně občanům obce Velké Albrechtice, kteří 
jsou zapojeni do systému sběru, třídění, svozu a nezávadné likvidace 
odpadů obce Velké Albrechtice, tj. mají u obce objednán odvoz odpadů 
od svých domácností. Není určena pro právnické osoby a fyzické osoby - 
podnikatele, kteří jsou povinni zajistit si likvidaci odpadů ve vlastní režii. 

Kalendář akcí  
Datum Akce 
15. března Zasedání zastupitelstva obce č.11 
10. dubna Svoz objemného odpadu  

 

Hlas obce č.110 - zpravodaj obce Velké Albrechtice. Evidence MKČR E 10294 ze dne 
12.6.2000. Vychází jako periodický tisk územního samosprávného celku.  Vychází jako 
dvouměsíčník. Texty neprošly přímou jazykovou úpravou.  Nevyžádané příspěvky se 
nevracejí. Texty mohou být redakčně upraveny. Názor redakce se nemusí ztotožňovat 
s obsahem článků. Nezveřejňujeme politické, vulgární, anonymní a neetické reakce a 
příspěvky, které by vedly k rozněcování nenávisti a nesnášenlivosti.  
Neprodejné! Doručováno zdarma do domácností v obci. 
Kontaktní adresa:  Blanka Drastichová, Obecní úřad Velké Albrechtice 119,  
tel. 556 410 695, e-mail: obec@velkealbrechtice.cz, IČO:600679 
Vyšlo: 01.03.2021                                                     Uzávěrka příštího čísla: 15.4.2021 
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